精华听课网提供
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北京市西城区2004年抽样测试
           高三数学试卷（文科）          2004.4

参考公式：
	三角函数的和差化积公式
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	正棱台、圆台的侧面积公式
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其中cˊ、c分别表示上下底面周长，
l表示斜高或母线长
球体的体积公式
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一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1. 下列各函数中，（    ）是R上的偶函数
A. y=x2－2x           B. y=2x            C. y=cos2x          D. 
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2. 设全集为实数集R，集合
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A．{x | x ≤1}      B．
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3. 抛物线y=ax2的准线方程为y=－1，则实数a的值是（    ）
A. 
[image: image14.wmf]4
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              B. 
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            D. 
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4. 设
[image: image18.wmf]4
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，则下列不等式中一定成立的是（    ）
A. sin2(＞sin(      B. cos2(＜cos(     C. tg2(＞tg(     D. ctg2(＜ctg(
5. 若圆锥与球的体积相等，且圆锥底面半径与球的直径相等，则圆锥侧面积与球面面积之比为（    ）
A. 
[image: image19.wmf]2

：2        B. 
[image: image20.wmf]3

：2         C. 
[image: image21.wmf]5

：2      D. 3：2

6. 已知双曲线中心在原点且一个焦点为F1（
[image: image22.wmf]5

-

，0），点P位于该双曲线上，线段PF1的中点坐标为（0，2），则双曲线的方程是（    ）
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7. 函数f（x）的部分图像如下图所示，则f（x）的解析式可以是（    ）
A. f（x）=x+sinx
B. 
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C. f（x）=xcosx
D. 
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8. 某航空公司经营A、B、C、D这四个城市之间的客运业务. 它的部分机票价格如下：A—B为2000元；A—C为1600元；A—D为2500元；B—C为1200元；C—D为900元. 若这家公司规定的机票价格与往返城市间的直线距离成正比，则B—D的机票价格为（    ）（注：计算时视A、B、C、D四城市位于同一平面内）
A. 1000元          B. 1200元       C. 1400元        D. 1500元
二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分. 把答案填在题中横线上.

9. 设z(C，且i·z=2－i，则复数z等于         ；|z+i|等于             .

10.正四棱锥S－ABCD的底面边长为2，高为
[image: image29.wmf]2

，则异面直线AB与SC所成角的大小是                 .
11. 从3名男同学1名女同学中选出3人，分别担任班长、体委、宣委职务，其中女同学不能担任体委职务，那么不同的任职方案共有        种（用数字作答）.

12. 已知f（x）是定义在[－4，0]上的减函数，其图象端点的A（－4，1），B（0，－1），记f（x）的反函数是f －1（x），则f －1（1）的值是             ；f（x）的值域是               .

13. 如果曲线C的方程是
[image: image30.wmf]2
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，那么曲线C的对称中心坐标是             .

14. 下列四个正方体图形中，A、B为正方体的两个顶点，M、N、P分别为其所在棱的中点，能得出AB//在MNP的图形的序号是        .（写出所有符合要求的图形序号）
[image: image31.jpg]Ti.
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三、解答题：本大题共6小题，共80分. 解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.

15. （本题满分13分）
已知数列{an}是等差数列，其前n项和为Sn，
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（Ⅰ）求数列{an}的通项公式；
（Ⅱ）求
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16.（本题满分14分）
 在△ABC中，三个内角A、B、C的对边分别是a、b、c，其中c=10，且
[image: image34.wmf]3
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（Ⅰ）求证：△ABC是直角三角形；
（Ⅱ）设圆O过A、B、C三点，点P位于劣弧AC上，∠PAB=60°. 求四边形ABCP的面积.

17. （本题满分14分）
如图，在直三棱柱ABC－A1B1C1中，∠ACB=90°. BC=CC1=AC=a.

[image: image86.jpg]


（Ⅰ）求证：BC1⊥平面AB1C；
（Ⅱ）求二面角B－AB1－C的大小；
（Ⅲ）求三棱锥A1－AB1C的体积.

18. （本题满分13分）
如图，O（0，0）、A（
[image: image35.wmf]3

，0）为椭圆的两个焦点，P为椭圆与y轴的一个共公点，且 |PO|+|PA|=2.

（Ⅰ）写出椭圆的方程并求出其离心率；
（Ⅱ）设直线l：y=kx（k＞0）与（Ⅰ）中的椭圆交于B、C两点. 求△ABC的面积是
[image: image36.wmf]2

1

，求k的值.
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19. （本题满分12分）
某城市2002年末粮食储备量为100万吨，预计此后每年耗用上一年末粮食储备量的5%，并且每年新增粮食储备量均为x万吨.

（Ⅰ）记2002年末的粮食储备量为a1万吨，以后各年末的粮食储备量依次为a2万吨，a3万吨，…. 写出a1，a2，a3和an（n(N）的表达式；
（Ⅱ）当x=6时，是否可以保证该城市的粮食储备量永远不超过120万吨？请加以论证.

20. （本题满分14分）
设a≥0，曲线C的方程为y=x2+ax（x(R）. P是曲线C上横坐标为1的点，Q是曲线C的顶点.

（Ⅰ）若直线PQ的斜率是2，求实数a的值；
（Ⅱ）设直线l经过点P且与曲线C有且只有一个公共点，记直线l交x轴于点（x0，0）. 证明：
[image: image38.wmf]0
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高三数学（文科）参考答案及评分标准       2004.4
一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分.

	题  号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答  案
	C
	B
	A
	B
	C
	A
	C
	D


二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分.

	题  号
	答   案
	备注

	9
	－1－2i；
[image: image40.wmf]10


	第一个空2分，第二个空3分

	10
	60°
	5分

	11
	[image: image87.jpg]


18
	5分

	12
	－4；
[image: image41.wmf]{
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	第一个空2分；第二个空3分

	13
	（－2，1）
	5分

	14
	①、③
	多答、少答、错答均不给分


三、解答题：本大题共6小题，共80分. 其它解法，请仿此给分.

15. （本题满分13分）
（Ⅰ）解：设等差数列{an}的公差是d，依题意得，
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……………………………………………………5分
∴数列{an}的通项公式为an=a1+（n－1）d=2n.  ………………………………………7分
（Ⅱ）解：∵an=2n    ∴
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. ……………………………………13分
16. （本题满分14分）
（Ⅰ）证明：根据正弦定理得，
[image: image48.wmf]A
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. …………………………………2分
整理为，sinAcosA=sinBcosB，即sin2A=sin2B.

∵sin2A－sin2B=0      ∴2cos（A+B）·sin（A－B）=0.

∵A+B=(－C，        ∴cosC·sin（A－B）=0. ……………………………………5分
∵0＜C＜(，－(＜A－B＜(. ∴
[image: image49.wmf]2
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∵
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，∴舍去A=B.   ∴
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[image: image88.jpg]


故△ABC是直角三角形. …………………………………………………………………8分
（Ⅱ）解：由（Ⅰ）可得：a=6，b=8.

在Rt△ACB中，
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[image: image53.wmf]5
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∴sin∠PAC=sin（60°－∠CAB）
=sin60°·cos∠CAB－cos60°·sin∠CAB
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连结PB，在Rt△APB中，AP=AB·cos∠PAB=5，
∴四边形ABCP的面积S四边形ABCP
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[image: image56.wmf])

3

3

4

(

10

1

8

5

2

1

24

-

´

´

´

+

=



[image: image57.wmf]3

8

18

+

=
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17.（本题满分14分）
（Ⅰ）证明：∵ABC－A1B1C1是直三棱柱，
∴CC1⊥平面ABC，   ∴AC⊥CC1
∵AC⊥BC
∴AC⊥平面B1BCC1.

∴BC1⊥AC.

∵BC=CC1，∴四边形B1BCC1是正方形，∴BC1⊥B1C.

∴BC1⊥平面AB1C.  …………………………………………………………………5分
（Ⅱ）解：设BC1∩B1C=O，作OP⊥AB1于点P，连结BP.

∵BO⊥AC，且BO⊥B1C，∴BO⊥平面AB1C.

∴OP是BP在平面AB1C上的射影.

根据三垂线定理得，AB1⊥BP.

∴∠OPB是二面角B－AB1－C的平面角. …………………………………………8分
∵△OPB1~△ACB1， ∴
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在Rt△POB中，tg
[image: image60.wmf]3
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∴二面角B－AB1－C的大小为60°. ………………………………………………10分
（Ⅲ）解： ∵B1C1⊥平面ACC1A1，
∴
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18. （本题满分13分）
（Ⅰ）解：由图可知，椭圆的中心为线段OA的中点.

∵|PO|+|PA|=2，
∴该椭圆的长轴长2a=2. ………………………………………………………………2分
∴a=1，
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∴椭圆方程为
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其离心率为
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（Ⅱ）解：将y=kx代入
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整理为
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设B（x1，y1），C（x2，y2），
则
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[image: image69.wmf]2
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注意到k＞0，解得
[image: image70.wmf]2
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. …………………………………………………………13分
19. （本题满分12分）
（Ⅰ）解：a1=100，a2=0.95a1+x，a3=0.95a2+x=0.952a1+0.95x+x. ……………………3分
对于n＞2，有an=0.95an－1+x=0.952an－2+（1+0.95）x=…
∴
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=20x+（100－20x）·0.95n－1. ……………………………………………………6分
（Ⅱ）解：[解法1]

当x=6时，an=120－20·0.95n－1.

∴
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并且数列{an}逐项增加，可以任意靠近120.

因此，可以保证该城市的粮食储备量永远不超过120万吨. ………………………12分
[解法2]

当x=6时，an=120－20·0.95n－1.

∵n(N，∴n－1≥0，0＜0.95n－1≤1.

∴0≤an=120－20·0.95n－1＜120.

因此，可以保证该城市的粮食储备量永远不超过120万吨. ………………………12分
20. （本题满分14分）
（Ⅰ）解：容易得到P（1，1+a），Q（
[image: image73.wmf]2
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，
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依题意得，
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. 解得a=2. …………………………………………4分
（Ⅱ）证明：
①当直线l的斜率不存在时，其方程为x=1，直线l与曲线C有且只有一个公共点（1，1+a），适合题意，此时x0=1 …………………………………………………………………6分
②当直线l的斜率存在时，设其方程为y－（1+a）=k（x－1），
代入y=x2+ax，整理为x2+（a－k）x+（k－a－1）=0.

依题意，得△=（a－k）2－4（k－a－1）=0，
即
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直线l方程为：
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令y=0，得
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